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CONSEPE
Sinopse da VII sessão ordinária do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão 
(ConsEPE)

Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes na pauta da VII sessão ordinária do 
Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (ConsEPE), realizada no dia 6 de agosto, às 14h, na 

Sala dos Conselhos, no 1º andar da torre I do Bloco A da Universidade Federal do ABC (UFABC), 
sita à Av. dos Estados, 5001, Bangu, Santo André.

Informes da Reitoria: 

1. Professor Helio Waldman deu boas-vindas aos Conselheiros, nesta sessão que seria a primeira 
do ConsEPE a realizar-se na nova Sala dos Conselhos.

2. Informou que, nessa semana, o Scimago Institutions Rankings (Scimago) publicou um 
ranking que mostra a posição de universidades no que diz respeito a indicadores de qualidade 
e quantidade de produções científicas, sendo a segunda, considerada de maior relevância. 
Nesse referido ranking, a UFABC figurou como número um no indicador Normalized Impact (NI), 
que afere o número médio de citações de cada trabalho em relação à média mundial da área. 
Salientou que nenhuma instituição rivaliza com a UFABC neste indicador de qualidade, pois 
todas as outras estão muito distantes da primeira. Além disso, a quantidade de produções da 
UFABC vem crescendo significativamente, alcançando agora mais de mil trabalhos, dando-nos a 
segurança de que os altos indicadores de qualidade são estáveis. 

Informes dos Conselheiros:

1. O representante discente de graduação, Rafael Senedese, leu, na íntegra, uma carta enviada 
por três alunos solicitando uma solução urgente em relação ao lançamento de conceitos da 
disciplina “Projeto Dirigido”, cursada no quadrimestre passado, na turma D, matutino, e ministrada 
pela docente Adelaide Faljoni-Alario, de modo que fosse possível que esses alunos tivessem 
condições de participar da próxima colação de grau. Salientou-se que os conceitos ainda não 
foram lançados. Professor Valdecir Marvulle esclareceu que solicitações feitas anteriormente, 
com esse mesmo fundamento, já haviam sido solucionadas. Sugeriu que o coordenador do 
Bacharelado em Ciência e Tecnologia, professor Wesley Góis, sintetizasse as informações, para 
resolver tais questões. O discente Rafael discordou em atribuir tal incumbência ao professor que 
estava ausente. Propôs que tal assunto fosse resolvido de maneira imediata, uma vez que os 
alunos necessitam dessas notas. Professor Waldman corroborou que o consenso seja priorizar a 
solução para os problemas desses alunos. Ressaltou a preocupação da Reitoria com relação à 
questão de cumprimento de prazos para lançamentos de conceitos e notas e pretende promover 
algum tipo de ação a fim de esclarecer, de maneira efetiva, os professores sobre esses prazos. 
A representante dos técnicos administrativos, Maria Isabel Delcolli, opinou que além de uma 
solução imediata para esses casos, fazia-se necessária uma abrangência do problema como 
um todo, uma vez que havia gerado retrabalho para a Secretaria Acadêmica da ProGrad e para 
o Centro. A chefe de gabinete, Eloísa Quitério, comunicou que a Reitoria abrirá um processo de 
sindicância para apurar qualquer irregularidade com relação à atribuição de notas. Rafael pontuou 
que, no caso desses alunos, havia fatos suficientes para apurar, sem contar a sindicância aberta. 
Eloísa esclareceu que toda a documentação estava incorporada ao processo. Professor Waldman 
esclareceu que esse caso será solucionado em menos de 60 dias, ao que a representante dos 
técnicos administrativos, Ana Crivelari, informou que os alunos não podem aguardar esse prazo. 
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Professor Waldman elucidou que tal caso compete ao coordenador do BC&T. Após discussões, 
professor Arnaldo, na condição de diretor do Centro de Ciências Naturais e Humanas, 
comprometeu-se a contatar a professora novamente e solicitar-lhe o lançamento das notas no 
prazo de 10 dias. Encerrado o prazo, caso não haja solução, sugeriu um esforço docente para 
analisar os trabalhos/avaliações desses alunos. Por fim, ficou definida a data de 16 de agosto 
como limite para lançamento desses conceitos, a tempo de os alunos participarem da Colação de 
Grau. 

2. O substituto do representante dos coordenadores dos cursos de pós-graduação, professor 
Edmárcio Belati, a pedido do presidente da CPPD, professor Thales Souza, solicitou a promoção 
do item 1 do Expediente, à Ordem do Dia. Professor Thales justificou que se tratava de recurso 
a este Conselho quanto à progressão funcional do professor Jeroen Schoenmaker que foi 
indeferida pela CPPD e caso este Conselho acatasse o recurso, isso permitiria ao professor dar 
continuidade ao seu processo de maneira mais rápida. Professor Waldman sugeriu que o relato 
fosse realizado ainda no Expediente e ao final das discussões, o Conselho deliberasse sobre a 
promoção ou não do assunto à Ordem do Dia. Sugestão acatada.

3. Professora Denise Consonni informou que o novo projeto pedagógico das Engenharias fora 
aprovado recentemente pelo ConsEPE e, foram detectados erros em siglas das disciplinas 
“Geotecnia” e “Habitação e Assentamentos Urbanos”. Além disso, faltara também uma 
informação sobre a disciplina “Gestão Ambiental na Indústria”, que poderá ser convalidada para 
a disciplina “Modelos e Ferramentas de Gestão Ambiental”. Salientou que tais alterações já foram 
homologadas na Comissão de Graduação (CG). 

4. O vice-coordenador do Bacharelado em Ciências e Humanidades (BC&H), professor 
Daniel Pansarelli, comunicou que fora iniciada uma discussão no câmpus SBC, envolvendo 
a coordenação do BC&H, a Assessoria de Relações Internacionais (ARI) e representantes 
estudantis acerca de um estudo de viabilidade para implantação de um Centro de Línguas. A 
meta do grupo é estudar uma forma viável de implantação, com mínimo impacto para a UFABC, 
mas atendendo aos anseios dos estudantes. 

5. Maria Isabel informou que o sistema de avaliação de disciplinas estaria aberto até o dia 10, 
ao que se refere ao 1º quadrimestre de 2013. Pontuou a baixa participação, conclamando maior 
divulgação, principalmente aos alunos. 

Ordem do dia:

1. Ata da VI sessão ordinária de 2013, realizada em 4 de junho de 2013.
Aprovada com 1 alteração e 1 abstenção.

2. Plano de curso de pós-graduação ‘stricto sensu’ em Engenharia de Produção em nível de 
mestrado e doutorado.
Professor Fernando Costa Mattos esclareceu equívoco cometido no início de seu relato a 
respeito da passagem do assunto à Ordem do Dia, o que não ocorrera. Posicionou-se favorável à 
aprovação do Plano de Curso. Não houve discussões. Encaminhado para votação, documento foi 
aprovado por unanimidade.

3. Catálogo de disciplinas da Graduação 2012.
Professor Rodrigo Fresneda leu seu parecer, posicionando-se favorável à aprovação do 
documento, sem alterações.  Durante as discussões, alguns Conselheiros apontaram sugestões 
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de aprimoramento e a área demandante acatou a inserção do seguinte trecho, na “Introdução” 
do documento: “Vale ressaltar que por este critério, ainda há várias disciplinas de opção limitada 
e livres dos diversos cursos que, apesar de comporem os respectivos projetos pedagógicos, 
não constam neste Catálogo específico, devendo ser incluídas em versões posteriores deste 
documento”. Findas as discussões, o documento, com alterações, foi aprovado com 1 abstenção. 

Expediente:

1. Recurso à decisão indeferitória da progressão funcional do professor Jeroen Schoenmaker, em 
concordância com o disposto no Art. 20, § 2º, do Regimento Interno da CPPD: “Mantida a decisão 
indeferitória, ao fim de 10 (dez) dias úteis, contados a partir do dia imediatamente subsequente 
ao do recebimento do Pedido de Reconsideração, a CPPD o encaminhará, como Recurso, à 
apreciação do Conselho de Ensino e Pesquisa”.
Professor Thales de Souza, presidente da CPPD, relatou histórico do processo detalhando os 
pontos que resultaram no indeferimento do processo por parte da CPPD. Professor Jeroen 
Schoenmaker apresentou argumentos aos pontos abordados. Salientou seu trabalho na UFABC 
e sua idoneidade. Vários Conselheiros manifestaram sua solidariedade ao professor Jeroen, 
afirmando que o ConsEPE deveria, nesse caso, priorizar a meritocracia à burocracia. Propôs-se 
a promoção do assunto à Ordem do Dia. Após secundada, foi votada e aprovada com 22 votos 
favoráveis, 4 contrários e 1 abstenção. Durante as deliberações, professor Klaus sugeriu uma 
Recomendação para que fossem revistas as normativas que amparam a CPPD. Aprovada a 
Recomendação por unanimidade. Findas as discussões do assunto central, o recurso foi acolhido 
com 16 votos favoráveis, 3 contrários e 6 abstenções. 

Com relação aos próximos 3 itens, professor Waldman propôs que fossem relatados em bloco e 
discutidos, após, separadamente. 

2. Minuta de Resolução que estabelece os conceitos de aluno regular ingressante, regular efetivo, 
diplomado e egresso, matrícula eliminada, vagas ociosas, abandono e evasão, definindo ações 
relativas a tais conceitos nos cursos de graduação da UFABC. 

A chefe da Divisão Acadêmica da ProGrad, Renata Coelho, salientou que a principal motivação 
para a criação das três resoluções foi estabelecer conceitos objetivos sobre as categorias dos 
alunos de graduação, o abandono e a evasão dentro da UFABC, além de revogar a Resolução 
ConsEP no 44 e substituí-la por normas claras, objetivas e de aplicação viável. Esclareceu 
que essa Minuta visa a explicar, por meio de seus dispositivos, o perfil dos alunos regulares 
ingressantes e efetivos; os casos em que as matrículas serão eliminadas; definição de vagas 
ociosas, abandono e quando os alunos serão considerados diplomados; entre outros. 

3. Minuta de Resolução que normatiza o desligamento dos alunos por decurso dos prazos 
máximos para progressão e integralização nos cursos de graduação

Renata Coelho explicou que tal minuta tem o intuito de estabelecer prazos máximos para a 
permanência, progressão e integralização dos alunos nos Bacharelados Interdisciplinares (BIs) e 
cursos de formação específica de graduação. Informou que o prazo máximo para permanência do 
aluno passa a seguir o índice de “2n” anos letivos, a partir do início de seu primeiro quadrimestre 
letivo de ingresso na UFABC, sendo n o número de anos letivos previsto no Projeto Pedagógico 
para integralização do curso de graduação em que esteja matriculado. Pontuou, um a um, os 
artigos que normatizam o desligamento dos alunos, bem como seus prazos.
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4. Minuta de Resolução que institui o Programa de Apoio ao Desenvolvimento Acadêmico (PADA) 
da UFABC.

Renata Coelho explicou que tal minuta tem como desígnio a instituição do PADA, sob a 
coordenação da ProGrad, para auxiliar os alunos dos BIs na construção de um projeto 
consistente de formação e no pleno aproveitamento das oportunidades educacionais oferecidas 
pela UFABC. Destacou que um dos principais objetivos seria a identificação dos possíveis fatores 
que interferem no desempenho acadêmico dos alunos. Durante as                discussões, alguns 
Conselheiros demonstraram-se preocupados com a possibilidade de as resoluções em questão 
virem a ferir o Projeto Pedagógico da UFABC. Contudo, dado o avançado das horas, professor 
Waldman suspendeu a sessão ficando acordado que a continuação dessa iniciar-se-ia pela 
discussão desses assuntos, seguido dos restantes da pauta, em data a ser agendada e informada 
aos Conselheiros. 

• Considerando o avançado das horas, acordou-se que as discussões dos três itens relatados 
ocorrerão em continuação desta sessão, assim como os itens restantes da pauta.

Continuação: 22 de agosto de 2013 – 14h – Sala dos Conselhos

• Professor Hélio Waldman solicitou ao professor Wesley Góis informações sobre os 
encaminhamentos dados no que diz respeito à pendência da atribuição de notas de alguns 
alunos que cursaram a disciplina da professora Adelaide Faljoni-Alário. Professor Wesley 
informou que recebera uma planilha com os nomes dos alunos que estavam com o referido 
problema e que não foi possível a resolução total até o dia 16 de agosto, conforme acordado 
na última reunião deste Conselho, solicitando então, por meio de Comunicação Interna enviada 
a presidência do ConsEPE, que fosse instaurada uma Banca para avaliar os casos faltantes. 
Ressalta que as pendências dos alunos prestes a colar grau no Bacharelado em Ciências e 
Tecnologia (BC&T) já foram solucionadas.

Expediente:

2. Minuta de Resolução que estabelece os conceitos de aluno regular ingressante, regular efetivo, 
diplomado e egresso, matrícula eliminada, vagas ociosas, abandono, e evasão, definindo ações 
relativas a tais conceitos nos cursos de graduação da UFABC. 

Professor Waldman informou que o item fora relatado ao final da primeira parte desta sessão. 
Abriu-se, então, o tema para discussão. Foram levantadas algumas das importâncias sobre as 
definições dos conceitos com o intuito de que se possa retratar fielmente a realidade e contribuir 
para o sistema de ensino superior da UFABC. Questionou-se o ponto abordado anteriormente 
sobre a definição de egresso e desligamento dos alunos. Propôs-se modificações nos Art. 5º e 
6º, com a alteração do trecho “[...] um ou dois cursos [...]” para “[...] um ou mais cursos [...]” em 
ambos e a supressão do Art. 7º. Findo o debate, acordou-se que o assunto retornará na Ordem 
do Dia da próxima sessão.

3. Minuta de Resolução que normatiza o desligamento dos alunos por decurso dos prazos 
máximos para progressão e integralização nos cursos de graduação. 

Em discussão, foram elencados os seguintes pontos: a) o tempo de integralização no Art. 6º; b) a 
obrigatoriedade da matrícula no Art. 5º; c) motivação para a revogação da Resolução ConsEPE 
nº44; d) critérios de aproveitamento e desempenho periódicos dos alunos; e) duplicidade no 
entendimento do Art. 4º; f) diferentes visões sobre o projeto pedagógico; dentre outros. Foram, 
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ainda, levantadas as seguintes sugestões: a) no Art. 5º que se altere “n” para que este seja 
o número de anos do curso de maior duração da UFABC; b) reescrita do Art. 6º; c) no Art. 5º 
retirar o trecho “ou esteja apto”; d) acrescentar critério de acompanhamento de desempenho 
no Art. 3º; e) estabelecer três marcos: 3 ou “n” primeiros anos para cumprir 50% das disciplinas 
obrigatórias do Bacharelado Interdisciplinar (BI), ao final de 6 ou “2n” anos verificar se o aluno 
já diplomou ou se está apto para diplomar no BI e no final de 10 ou “2n” anos do curso de maior 
duração da UFABC verificar se o aluno está apto para se formar no curso pós-BI, sem mencionar 
a obrigatoriedade da matrícula. Findos os apontamentos, acordou-se que o assunto retornará na 
Ordem do Dia da próxima sessão.

4. Minuta de Resolução que institui o Programa de Apoio ao Desenvolvimento Acadêmico (PADA) 
da UFABC.
Professor Waldman leu a sugestão feita pelo professor Klaus, ainda na primeira parte desta 
sessão: acrescentar, no Art.2º, a Pró-Reitoria de Assuntos Comunitários e Políticas Afirmativas 
(ProAP) e o futuro Laboratório Institucional. Durante as discussões foram abordados os seguintes 
temas: a) quantidade de servidores para atender ao programa; b) monitoramento dos resultados 
obtidos no decorrer do programa; c) previsão para se estender o programa além dos BIs; d) 
sobreposição de algumas atribuições do PADA e do Programa de Ensino e Aprendizagem Tutorial 
(PEAT); e) complementar o programa com outras ações dentro da UFABC como campanhas, 
grupo de estudos, dentre outros. Após esclarecimentos aos pontos abordados, acordou-se que o 
assunto retornará na Ordem do Dia da próxima sessão. 

5. Minuta de Resolução que institui o Programa de Ensino e Aprendizagem Tutorial (PEAT) da 
UFABC.

Professor Vinícius Cifú Lopes, chefe da Divisão de Ensino e Aprendizagem Tutorial da Pró-
Reitoria da Graduação (ProGrad), relatou o tema, destacando que, esse programa tivera início 
com a fundação da UFABC e, desde então, vinha passando por várias mudanças. Pontuou que, 
o enfoque do PEAT será exclusivamente a tutoria. Solicitou ao Conselho a fundamentação do 
programa, dando-lhe formalização. O PEAT é um programa pequeno, porém os alunos recebem 
um excelente suporte. Após apresentação, abriu-se para discussões. Diversos conselheiros 
explanaram comentários. Dentre eles, parabenizaram o programa. Questionaram a perspectiva 
de crescimento e ações para atrair alunos e docentes. Destacaram a importância do programa 
para a UFABC. Findos os comentários, professor Waldman comunicou que o referido item seguirá 
para a Ordem do Dia da próxima sessão.

6. Minuta de resolução que incorpora disciplinas de opção limitada às matrizes curriculares do
Bacharelado em Ciência e Tecnologia (BC&T) e do Bacharelado em Ciências e Humanidades 
(BC&H). 

Maria Cristina Zomignam, chefe da Secretaria Acadêmica da ProGrad, relatou o tema, 
destacando que a presente resolução visava a incorporar disciplinas de opção limitada às 
matrizes curriculares do BC&T e BC&H. Renata Coelho, chefe da Divisão Acadêmica da ProGrad, 
complementou ressaltando a importância de aumentar o número de disciplinas de opção limitada 
de modo que os alunos tenham mais opções, melhorando a possibilidade de o aluno integralizar 
o referido crédito. Em discussão, foram elencados os seguintes comentários: 1) necessidade de 
acrescentar um artigo em que se explicite que caberá às coordenações dos BIs apresentar outras 
disciplinas de opção limitadas que não são as de opções obrigatórias dos cursos específicos; 
2) proposta de oferecimento de disciplinas pela coordenação dos BIs, que deverá obter análise 
dos Centros e a apreciação da Comissão de Graduação (CG). Findos os comentários, professor 
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Waldman comunicou que o assunto seguirá para a Ordem do Dia da próxima sessão.
7. Minuta de Resolução que institui a Assistência ao Docente da UFABC.

Professor Gustavo Martini Dalpian informou que essa proposta atende ao Art. 68 do Estatuto e ao 
Art. 72 do Regimento Geral da UFABC. Trata-se de uma atividade que possibilita que os alunos 
de pós-graduação adquiram experiência em atividades de ensino; atividades estas, importantes 
para sua ampla formação. Explicou o trâmite, passando pela implantação do Projeto Piloto. Após 
apresentação, abriu-se para discussões. Dentre os comentários apresentados, destacam-se: 1) 
questionamento acerca da atribuição de créditos para os docentes, sendo que os assistentes 
atuaram em 50% das aulas; 2) sugeriram que dos 50% das aulas, pelo menos em 30%, haja a 
presença do professor responsável pela disciplina; 3) questionaram a avaliação a ser realizada 
pelo professor, mencionada no parágrafo 4 do Art. 4º; 4) questionaram acerca do acúmulo de 
bolsas; 5) possibilidade dos alunos participarem do programa como voluntário. Professor Dalpian 
esclareceu os questionamentos. Findos os comentários, acordou-se que o referido assunto 
seguirá para a Ordem do Dia da próxima sessão. 
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GABINETE DA REITORIA
PORTARIAS
PORTARIAS DE 30 DE AGOSTO DE 2013

O REITOR DA FUNDAÇÃO UNIVERSIDADE FEDERAL DO ABC (UFABC), nomeado por Decreto 
da Presidência da República de 26 de janeiro de 2010, publicado no Diário Oficial da União, 
Seção 2, página 1, de 27 de janeiro de 2010, no uso de suas atribuições legais, 

RESOLVE:

Nº 595 - Revogar, a partir de 01 de setembro de 2013, as Portarias nº 736, 739 e 740, 742, 745, 
753 e 758, de 01 de outubro de 2012, publicadas no Boletim de Serviço da UFABC nº 238, de 10 
de outubro de 2012.

Nº 596 - Dispensar, a partir de 01 de setembro de 2013, o servidor Marcos Roberto da Rocha 
Gesualdi, SIAPE nº 1545447, da função gratificada de coordenador do Curso de Graduação em 
Engenharia de Instrumentação, Automação e Robótica, código FCC.

Nº 597 - Dispensar, a partir de 01 de setembro de 2013, o servidor Jabra Haber, SIAPE nº 
1667760, da função gratificada de coordenador do Curso de Graduação em Engenharia de 
Gestão, código FCC.

Nº 598 - Dispensar, a partir de 01 de setembro de 2013, o servidor Dácio Roberto Matheus, 
SIAPE nº 2669171, da função gratificada de coordenador do Curso de Graduação em Engenharia 
Ambiental e Urbana, código FCC.

Nº 599 - Dispensar, a partir de 01 de setembro de 2013, o servidor Emery Cleiton Cabral Correia 
Lins, SIAPE nº 1760478, da função gratificada de coordenador do Curso de Graduação em 
Engenharia Biomédica, código FCC.

Nº 600 - Dispensar, a partir de 01 de setembro de 2013, o servidor Everaldo Carlos Venâncio, 
SIAPE nº 2604737, da função gratificada de coordenador do Curso de Graduação em Engenharia 
de Materiais, código FCC.

Nº 601 - Dispensar, a partir de 01 de setembro de 2013, o servidor Cícero Ribeiro de Lima, 
SIAPE nº 1604134, da função gratificada de coordenador do Curso de Graduação em Engenharia 
Aeroespacial, código FCC.

Nº 602 - Dispensar, a partir de 01 de setembro de 2013, o servidor Luiz Henrique Bonani do 
Nascimento, SIAPE nº 1669196, da função gratificada de coordenador do Curso de Graduação 
em Engenharia da Informação, código FCC.

Nº 603 - Designar, a partir de 01 de setembro de 2013, o servidor Roberto Jacobe Rodrigues, 
SIAPE nº 1546003, para exercer a  função gratificada de coordenador do Curso de Graduação 
em Engenharia de Instrumentação, Automação e Robótica, código FCC.

Nº 604 - Designar, a partir de 01 de setembro de 2013, o servidor Jabra Haber, SIAPE nº 
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1667760, para exercer a  função gratificada de coordenador do Curso de Graduação em 
Engenharia de Gestão, código FCC.

Nº 605 - Designar, a partir de 01 de setembro de 2013, o servidor Ricardo de Sousa Moretti, 
SIAPE nº 2563994, para exercer a  função gratificada de coordenador do Curso de Graduação 
em Engenharia Ambiental e Urbana, código FCC.

Nº 606 - Designar, a partir de 01 de setembro de 2013, o servidor Harki Tanaka, SIAPE nº 
1671296, para exercer a  função gratificada de coordenador do Curso de Graduação em 
Engenharia Biomédica, código FCC.

Nº 607 - Designar, a partir de 01 de setembro de 2013, a servidora Renata Ayres Rocha, SIAPE 
nº 1761015, para exercer a  função gratificada de coordenadora do Curso de Graduação em 
Engenharia de Materiais, código FCC.

Nº 608 - Designar, a partir de 01 de setembro de 2013, o servidor Luiz de Siqueira Martins Filho, 
SIAPE nº 1347739, para exercer a  função gratificada de coordenador do Curso de Graduação 
em Engenharia Aeroespacial, código FCC.

Nº 609 - Designar, a partir de 01 de setembro de 2013, o servidor Ricardo Suyama, SIAPE 
nº 1761107, para exercer a  função gratificada de coordenador do Curso de Graduação em 
Engenharia da Informação, código FCC.

Nº 610 - Art. 1º - Designar, a partir de 01 de setembro de 2013, a servidora Elvira Rafikova, 
SIAPE  nº 1909329, para exercer a função de vice-coordenadora do Curso de Graduação em 
Engenharia de Instrumentação, Automação e Robótica.

Art. 2º -  Designar a servidora como substituta eventual do coordenador do Curso de Graduação 
em Engenharia de Instrumentação, Automação e Robótica nas ausências e impedimentos 
regulares da titular, código FCC.

Nº 611 - Art. 1º - Designar, a partir de 01 de setembro de 2013, o servidor Jorge Tomioka, SIAPE  
nº 1544371, para exercer a função de vice-coordenador do Curso de Graduação em Engenharia 
de Gestão.

Art. 2º -  Designar o servidor como substituto eventual do coordenador do Curso de Graduação 
em Engenharia de Gestão nas ausências e impedimentos regulares do titular, código FCC.

Nº 612 - Art. 1º - Designar, a partir de 01 de setembro de 2013, o servidor Humberto de Paiva 
Junior, SIAPE  nº 1768318, para exercer a função de vice- coordenador do Curso de Graduação 
em Engenharia Ambiental e Urbana.

Art. 2º -  Designar o servidor como substituto eventual do coordenador do Curso de Graduação 
em Engenharia Ambiental e Urbana nas ausências e impedimentos regulares do titular, código 
FCC.

Nº 613 - Art. 1º - Designar, a partir de 01 de setembro de 2013, a servidora Juliana Kelmy 
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Macário de Faria Daguano, SIAPE  nº 1903304, para exercer a função de vice-coordenadora do 
Curso de Graduação em Engenharia Biomédica.

Art. 2º -  Designar a servidora como substituta eventual do coordenador do Curso de Graduação 
em Engenharia Biomédica nas ausências e impedimentos regulares do titular, código FCC.

Nº 614 - Art. 1º - Designar, a partir de 01 de setembro de 2013, o servidor Danilo Justino 
Carastan, SIAPE nº 1761120, para exercer a função de vice- coordenador do Curso de 
Graduação em Engenharia de Materiais.

Art. 2º -  Designar o servidor como substituto eventual da coordenadora do Curso de Graduação 
em Engenharia de Materiais nas ausências e impedimentos regulares da titular, código FCC.

Nº 615 - Art. 1º - Designar, a partir de 01 de setembro de 2013, o servidor André Luis da Silva, 
SIAPE nº 1908193, para exercer a função de vice-coordenador do Curso de Graduação em 
Engenharia Aeroespacial.

Art. 2º -  Designar o servidor como substituto eventual do coordenador do Curso de Graduação 
em Engenharia Aeroespacial nas ausências e impedimentos regulares do titular, código FCC.

Nº 616 - Art. 1º - Designar, a partir de 01 de setembro de 2013, o servidor Murilo Bellezoni 
Loiola, SIAPE nº 1761105, para exercer a função de vice-coordenador do Curso de Graduação 
em Engenharia da Informação.

Art. 2º -  Designar o servidor como substituto eventual do coordenador do Curso de Graduação 
em Engenharia da Informação nas ausências e impedimentos regulares do titular, código FCC.

HELIO WALDMAN
Reitor 

N° 617  – 02 DE SETEMBRO DE 2013

O VICE-REITOR DA FUNDAÇÃO UNIVERSIDADE FEDERAL DO ABC (UFABC), nomeado pela 
Portaria UFABC nº 181, de 10 de fevereiro de 2010, publicada no Diário Oficial da União, Seção 
2, página 11, de 11 de fevereiro de 2010, no uso de suas atribuições legais, 

RESOLVE:

Designar o servidor Federico Bernardino Morante Trigoso, SIAPE nº 1544367, para exercer o 
encargo de substituto eventual do Pró-reitor de Pós-Graduação, código CD-2, no período de 
30/08/2013 a 12/09/2013.

GUSTAVO MARTINI DALPIAN
Vice-Reitor

N° 618  – 02 DE SETEMBRO DE 2013

O VICE-REITOR DA FUNDAÇÃO UNIVERSIDADE FEDERAL DO ABC (UFABC), nomeado pela 
Portaria UFABC nº 181, de 10 de fevereiro de 2010, publicada no Diário Oficial da União, Seção 



Pág. 15

UFABC BOLETIM DE SERVIÇO

Nº 306 - 6 de setembro de 2013

2, página 11, de 11 de fevereiro de 2010, no uso de suas atribuições legais, 

RESOLVE:

Exonerar, a pedido, Lisandro Maranho Rodrigues, SIAPE nº 2048906, ocupante do cargo de 
Técnico de Laboratório - Área de Materiais - Metalurgia, a contar de 23 de agosto de 2013.

GUSTAVO MARTINI DALPIAN
Vice-Reitor

N° 619  – 03 DE SETEMBRO DE 2013

O REITOR EM EXERCÍCIO DA FUNDAÇÃO UNIVERSIDADE FEDERAL DO ABC (UFABC), de 
acordo com a Portaria nº 312, de 19 de julho de 2011, publicada no Boletim de Serviço da UFABC 
nº 174, de 27 de julho de 2011, página 09, no uso de suas atribuições legais e considerando o 
que dispõem as Leis nºs 7.596/1987, 8.112/1990, 9.394/1996 e 11.784/2008, os Decretos nºs 
94.664/1987, 3.298/1999 e 6.944/2009, as Portarias nºs 450, de 06 de novembro de 2002 e 124, 
de 15 de março de 2010, do Ministério do Planejamento, Orçamento e Gestão e a Portaria nº 345, 
de 25 de março de 2010, do Ministério da Educação, 

RESOLVE:

Art. 1º Nomear os professores:

Titulares
José Geraldo Trani Brandão
Paulo Roberto Gardel Kurka
Luis Alberto Martinez Riascos

Suplentes
Ely Carneiro de Paiva
Marcelo Nicoletti Franchin
Elvira Rafikova
Victor Augusto Fernandes de Campos

Para compor, sob a presidência do primeiro, a banca de examinadores do concurso público de 
Magistério Superior consubstanciado no Edital nº 168/UFABC/2012, publicado no DOU, de 14 
de dezembro de 2012, na área de ENGENHARIA DE INSTRUMENTAÇÃO, AUTOMAÇÃO E 
ROBÓTICA, e na subárea de ROBÔS MANIPULADORES.

Art. 2º Esta Portaria entra em vigor na data de sua publicação no Boletim de Serviço da UFABC.

KLAUS WERNER CAPELLE
Reitor em Exercício

N° 620 – 04 DE SETEMBRO DE 2013

O REITOR EM EXERCÍCIO DA FUNDAÇÃO UNIVERSIDADE FEDERAL DO ABC (UFABC), de 
acordo com a Portaria nº 312, de 19 de julho de 2011, publicada no Boletim de Serviço da UFABC 
nº 174, de 27 de julho de 2011, página 09, 
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RESOLVE:

Nomear, em caráter efetivo, nos termos do Artigo 9º da Lei nº 8.112, de 11 de dezembro de 1990, 
no Quadro de Pessoal da UFABC, o candidato aprovado no Concurso Público para exercer 
o cargo de Professor do Magistério Superior na classe Adjunto A, nível I, com doutorado, em 
Regime de Dedicação Exclusiva, objeto do Edital nº 172, publicado no Diário Oficial da União 
(DOU), de 14 de dezembro de 2012, com resultado homologado pelo Edital nº 107, de 15 de 
agosto 2013, publicado no DOU, de 19 de agosto 2013, seção 3, página 29, conforme anexo a 
presente Portaria.

Anexo I

Cargo: Professor Adjunto A – Área: Demografia para o Planejamento Territorial

Nome do candidato Código da vaga

Leonardo Freire de Mello 0853953

KLAUS WERNER CAPELLE
Reitor em Exercício

N° 621 – 04 DE SETEMBRO DE 2013

O REITOR EM EXERCÍCIO DA FUNDAÇÃO UNIVERSIDADE FEDERAL DO ABC (UFABC), de 
acordo com a Portaria nº 312, de 19 de julho de 2011, publicada no Boletim de Serviço da UFABC 
nº 174, de 27 de julho de 2011, página 09, 

RESOLVE:

Designar o servidor Elias Ferreira Tavares, SIAPE nº 1565388, para exercer a função gratificada 
de Chefe da Seção de Assuntos Culturais da Pró-reitoria de Extensão, código FG-5.

KLAUS WERNER CAPELLE
Reitor em Exercício

N° 622 – 05 DE SETEMBRO DE 2013

O REITOR DA FUNDAÇÃO UNIVERSIDADE FEDERAL DO ABC (UFABC), nomeado por Decreto 
da Presidência da República de 26 de janeiro de 2010, publicado no Diário Oficial da União, 
Seção 2, página 01, de 27 de janeiro de 2010, no uso de suas atribuições legais e considerando 
a Resolução ConsUni nº 117, de 19 de julho de 2013, a Portaria nº 488, de 06 de agosto de 2013, 
publicada no Boletim de Serviço da UFABC nº 297, de 06 agosto de 2013, página 19, e a portaria 
nº 524, de 20 de agosto de 2013, publicada no Boletim de Serviço da UFABC nº 302, de 23 de 
agosto de 2013, página 9,

RESOLVE:

Art. 1º Alterar o anexo da Portaria nº 524, de 20 de agosto de 2013, em função da necessidade 
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da alteração de datas, em razão da inclusão do período de prorrogação das eleições, tendo em 
vista não ter havido inscrições suficientes no período regular das inscrições.

Art. 2º Esta Portaria entra em vigor na data de sua publicação no Boletim de Serviço da UFABC.

HELIO WALDMAN
Reitor

ANEXO

1. Do cronograma das eleições

23 de agosto de 2013 Data limite para o recebimento de possível renúncia 
do diretor e/ou vice-diretor, até às 17 horas

29 de agosto a 04 de 
setembro de 2013

Período de inscrição de candidaturas na Secretaria 
do CCNH – Câmpus Santo André – Bloco A – 

Torre 3 – 6º andar – das 9h às 16 horas

04 de setembro de 2013 Divulgação das inscrições homologadas, às 17h no site do CCNH

10 de setembro de 2013 
Prorrogação das inscrições de candidaturas, caso não haja 

número suficiente de inscritos, na Secretaria do CCNH – Câmpus 
Santo André – Bloco A – Torre 3 – 6º andar – das 9h às 16 horas

10 de setembro de 2013 Divulgação das inscrições homologadas, às 17h no site do CCNH

11 a 25 de setembro 
de 2013 Campanha eleitoral

26 de setembro de 2013 Consulta eleitoral

27 de setembro de 2013 Apuração e divulgação dos resultados, às 10 horas

30 de setembro de 2013 Sessão do Colégio Eleitoral, às 13h30

30 de setembro de 2013 Conclusão das atividades da Comissão Eleitoral mediante 
apresentação do relatório final, com relação dos eleitos, à Reitoria

HELIO WALDMAN
Reitor
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PRÓ-REITORIA DE ADMINISTRAÇÃO
PORTARIA Nº 256 – 27 DE AGOSTO DE 2013.

O PRÓ-REITOR DE ADMINISTRAÇÃO DA FUNDAÇÃO UNIVERSIDADE FEDERAL DO ABC – 
UFABC, nomeado pela Portaria nº 943 de 05 de dezembro  de 2012, publicada no Diário Oficial 
da União, Seção 2, página 16, de 06 de dezembro de 2012, considerando as competências 
delegadas  pela Portaria UFABC nº 849 de 23 de outubro de 2012, publicada no Diário Oficial da 
União, Seção 1, página 12, de 05 de novembro de 2012, no uso das atribuições a ele conferida, 

RESOLVE:

Designar o servidor Natanael da Silva Oliveira, SIAPE nº 1707578, como substituto eventual do 
Chefe da Divisão de Arquivos e Protocolo da UFABC, código FG-2, no período de 09 a 20 de 
setembro de 2013.

MARCOS JOEL RUBIA
Pró-reitor de Administração

PORTARIA Nº 257 – 27 DE AGOSTO DE 2013.

O PRÓ-REITOR DE ADMINISTRAÇÃO DA FUNDAÇÃO UNIVERSIDADE FEDERAL DO ABC – 
UFABC, nomeado pela Portaria nº 943 de 05 de dezembro  de 2012, publicada no Diário Oficial 
da União, Seção 2, página 16, de 06 de dezembro de 2012, considerando as competências 
delegadas  pela Portaria UFABC nº 849 de 23 de outubro de 2012, publicada no Diário Oficial da 
União, Seção 1, página 12, de 05 de novembro de 2012, no uso das atribuições a ele conferida, 

RESOLVE:

Designar a servidora Mariella Batarra Mian, SIAPE nº 1941382, como substituta eventual da 
Chefe da Assessoria de Comunicação e Imprensa, código CD-4, no período de 02 a 07 de 
setembro de 2013.

MARCOS JOEL RUBIA
Pró-reitor de Administração

COORDENAÇÃO GERAL DE RECURSOS HUMANOS – CGRH

CANCELAMENTO DE FÉRIAS DE SETEMBRO DE 2013

Pró-Reitoria de Extensão

Nome Início Término

Leandro Frenham Chemalle 12/09/2013 25/09/2013



Pág. 19

UFABC BOLETIM DE SERVIÇO

Nº 306 - 6 de setembro de 2013

Assessoria de Comunicação e Imprensa

Nome Início Término

Alessandra de Castilho 30/09/2013 18/10/2013

SUBSTITUIÇÃO REMUNERADA

Nome do Servidor: Daniel Ferraresi Araújo Silva
Cargo: Assistente em Administração
Função: Não tem
Matrícula SIAPE: 1569483
Órgão de Lotação: Fundação Universidade Federal do ABC
Regime Jurídico: RJU
Nome do Ocupante Titular: Maria Luzilene de Souza da Silva
Função Substituída: Chefe da Seção de Frequência
Código da Função: FG-4
Ato da designação de substituição: Portaria PROAD nº 185 de 10/06/2013, publicada no 
Boletim de Serviço nº 284 de 18/06/2013
Período do Afastamento: 26/08/2013 a 14/09/2013
Motivo do Afastamento: Férias
Fundamento Legal: Artigo 38 da Lei nº 8.112/90 e Ofício-Circular nº 01/SRH/MP de 28/1/2005.

Nome do Servidor: Márcia de Oliveira Lupia
Cargo: Secretária Executiva
Função: Não tem
Matrícula SIAPE: 1736612
Órgão de Lotação: Fundação Universidade Federal do ABC
Regime Jurídico: RJU
Nome do Ocupante Titular: Neide Ferretti Ramalho
Função Substituída: Secretária Executiva da PROAD
Código da Função: FG-5
Ato da designação de substituição: Portaria PROAD nº 185 de 10/06/2013, publicada no 
Boletim de Serviço nº 284 de 18/06/2013
Período do Afastamento: 26/08/2013 a 04/09/2013
Motivo do Afastamento: Férias
Fundamento Legal: Artigo 38 da Lei nº 8.112/90 e Ofício-Circular nº 01/SRH/MP de 28/1/2005.

Nome do Servidor: Ubiratã Tapajós Reis
Cargo: Contador
Função: Não tem
Matrícula SIAPE: 1669147
Órgão de Lotação: Fundação Universidade Federal do ABC
Regime Jurídico: RJU
Nome do Ocupante Titular: Rafael de Freitas
Função Substituída: Chefe da Divisão Administrativa da Prefeitura Universitária
Código da Função: FG-3
Ato da designação de substituição: Portaria PROAD nº 464 de 12/12/2012, publicada no 
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Boletim de Serviço nº 247 de 19/12/2012
Período do Afastamento: 12/08/2013 a 23/08/2013
Motivo do Afastamento: Férias
Fundamento Legal: Artigo 38 da Lei nº 8.112/90 e Ofício-Circular nº 01/SRH/MP de 28/1/2005.

Nome do Servidor: Fernanda Pereira dos Santos
Cargo: Secretária Executiva
Função: Não tem
Matrícula SIAPE: 2680238
Órgão de Lotação: Fundação Universidade Federal do ABC
Regime Jurídico: RJU
Nome do Ocupante Titular: Renata Cristiane de Oliveira
Função Substituída: Assessora Executiva da Reitoria
Código da Função: FG-1
Ato da designação de substituição: Portaria PROAD nº 245 de 16/08/2013, publicada no 
Boletim de Serviço nº 302 de 23/08/2013
Período do Afastamento: 28/08/2013 a 20/09/2013 e 23/09/2013 a 27/09/2013
Motivo do Afastamento: Férias
Fundamento Legal: Artigo 38 da Lei nº 8.112/90 e Ofício-Circular nº 01/SRH/MP de 28/1/2005.

Nome do Servidor: Renato Tsutomu Koganezawa
Cargo: Engenheiro Eletricista
Função: Não tem
Matrícula SIAPE: 1695451
Órgão de Lotação: Fundação Universidade Federal do ABC
Regime Jurídico: RJU
Nome do Ocupante Titular: Fabiana Carlos Pinto de Almeida
Função Substituída: Coordenadora de Projetos e Obra do Campus São Bernardo
Código da Função: CD-4
Ato da designação de substituição: Portaria PROAD nº 350 de 27/09/2013, publicada no 
D.O.U. nº 190 de 01/10/2012
Período do Afastamento: 12/08/2013 a 23/08/2013 e 26/08/2013 a 02/09/2013
Motivo do Afastamento: Férias
Fundamento Legal: Artigo 38 da Lei nº 8.112/90 e Ofício-Circular nº 01/SRH/MP de 28/1/2005.

Nome do Servidor: Carolina Assumpção dos Santos
Cargo: Assistente em Administração
Função: Não tem
Matrícula SIAPE: 1875346
Órgão de Lotação: Fundação Universidade Federal do ABC
Regime Jurídico: RJU
Nome do Ocupante Titular: Ana Carolina Tonelotti Assis
Função Substituída: Chefe da Divisão Administrativa do CCNH
Código da Função: FG-1
Ato da designação de substituição: Portaria PROAD nº 392 de 31/10/2012, publicada no 
Boletim de Serviço nº 242 de 07/11/2012
Período do Afastamento: 09/09/2013 a 29/09/2013
Motivo do Afastamento: Férias
Fundamento Legal: Artigo 38 da Lei nº 8.112/90 e Ofício-Circular nº 01/SRH/MP de 28/1/2005.
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Nome do Servidor: Patrícia Alves Moreira
Cargo: Administradora
Função: FG-5 – Responsável pela Execução de Processos de Auditoria
Matrícula SIAPE: 1551803
Órgão de Lotação: Fundação Universidade Federal do ABC
Regime Jurídico: RJU
Nome do Ocupante Titular: Adriana Maria Couto
Função Substituída: Responsável pela Coordenação de Auditorias
Código da Função: FG-2
Ato da designação de substituição: Portaria PROAD nº 206 de 02/07/2012, publicada no 
Boletim de Serviço nº 289 de 05/07/2013
Período do Afastamento: 21/08/2013 a 23/08/2013
Motivo do Afastamento: Treinamento Externo
Fundamento Legal: Artigo 38 da Lei nº 8.112/90 e Ofício-Circular nº 01/SRH/MP de 28/1/2005.

AUXÍLIO NATALIDADE

Nome do Servidor: João Paulo Gois
Cargo: Professor 3º Grau
Matrícula SIAPE: 1672977
Órgão de Lotação: Fundação Universidade Federal do ABC
Regime Jurídico: RJU
Nome do Filho(a): Miguel Frascareli Gois
Data de Nascimento: 17/08/2013
Matrícula: 122044 01 55 2013 1 00482 280 0225534 66
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PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO
PORTARIA 018   – 30 DE AGOSTO DE 2013

A Pró-Reitora de Graduação em exercício da Fundação Universidade Federal do ABC, nomeada 
pela Portaria nº 343 de 29 de março de 2010, publicada no Diário Oficial da União, Seção 2, de 31 
de março de 2010, no uso de suas atribuições legais e estatutárias, considerando a ausência do 
Pró-Reitor de Graduação,

RESOLVE:

Art. 1º Alterar a representação do Centro de Engenharia, Modelagem e Ciências Sociais 
Aplicadas na Comissão PEAT, instituída pela Portaria nº 006, de 06 de fevereiro de 2013, 
publicada no Boletim de Serviço nº 253, de 20 de fevereiro de 2013:

Onde se lê:

• Profª Drª Renata Ayres Rocha, representante do Centro de Engenharia, Modelagem e 
Ciências Sociais Aplicadas (CECS);

Leia-se:

• Prof. Dr. Antonio Gil Vicente de Brum, representante do Centro de Engenharia, Modelagem e 
Ciências Sociais Aplicadas (CECS);

Art. 3º Esta portaria entra em vigor na data de sua publicação.

DENISE CONSONNI
Pró-Reitora de Graduação em exercício

PORTARIA 019   – 02 DE SETEMBRO DE 2013

A Pró-Reitora de Graduação em exercício da Fundação Universidade Federal do ABC, nomeada 
pela Portaria nº 343 de 29 de março de 2010, publicada no Diário Oficial da União, Seção 2, de 31 
de março de 2010, no uso de suas atribuições legais e estatutárias, considerando a ausência do 
Pró-Reitor de Graduação,

RESOLVE:

Art. 1º Revogar as seguintes portarias:

• Portaria nº 010, de 10 de agosto de 2011, publicada no Boletim de Serviço nº 177, de 17 de 
agosto de 2011;

• Portaria nº 001, de 02 de janeiro de 2013, publicada no Boletim de Serviço nº 248, de 09 de 
janeiro de 2013.

Art. 2º Instituir, em atenção à Portaria MEC nº 976, de 27 de julho de 2010, alterada pela Portaria 
MEC nº 343, de 24 de abril de 2013, o Comitê Local de Acompanhamento do Programa de 
Educação Tutorial (PET) da UFABC, a ser composto, sob presidência do Prof. Dr. Vinicius Cifú 
Lopes, pelos seguintes membros:
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Representação Institucional
Vinicius Cifú Lopes (Titular)
Neli Oshiro (Suplente)

Pró-Reitoria de Graduação – Administração 
Jussara Aparecida Fernandes Ramos (Titular)
Rail Ribeiro Filho (Suplente)

Pró-Reitoria de Graduação – Suporte Pedagógico
Lígia Lopes Gomes (Titular)
Rita Aparecida Ponchio (Suplente)
Pró-Reitoria de Extensão
Lidia Pancev Daniel Pereira (Titular)
Vinicius Tadeu do Carmo (Suplente)

Tutoria
Paula Homem de Mello (Titular)
Luciana Pereira (Suplente)

Estudante Bolsista PET
Oderci Messias de Lima (Titular)
William Luiz Gonçalves (Suplente)

Bacharelado em Ciência e Tecnologia
Everaldo Carlos Venancio (Titular)
Danilo Justino Carastan (Suplente)

Bacharelado em Ciências e Humanidades
Daniel Pansarelli (Titular)
Arilson da Silva Favareto (Suplente)

Art. 3º Esta portaria entra em vigor na data de sua publicação.

DENISE CONSONNI
Pró-Reitora de Graduação em exercício

PORTARIA 020   – 03 DE SETEMBRO DE 2013

A Pró-Reitora de Graduação em exercício da Fundação Universidade Federal do ABC, nomeada 
pela Portaria nº 343 de 29 de março de 2010, publicada no Diário Oficial da União, Seção 2, de 
31 de março de 2010, no uso de suas atribuições legais e estatutárias, considerando a ausência 
do Pró-Reitor de Graduação, estatutárias,

RESOLVE:

Art. 1º Credenciar automaticamente os docentes abaixo relacionados no curso de bacharelado 
interdisciplinar:
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Nome Área/Subárea em que tomou Posse Bacharelado Interdisciplinar

Bruno Lemos Batista Ciências Químicas – Subárea: 
Química Analítica BC&T

Gabriel Teixeira Landi Física – Subárea: Física 
Estatística e/ou Computacional BC&T

Art. 2º Esta portaria entra em vigor na data de sua publicação.

DENISE CONSONNI
Pró-Reitora de Graduação em exercício
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PRÓ-REITORIA DE ASSUNTOS COMUNITÁRIOS E 
POLÍTICAS AFIRMATIVAS 

PORTARIA 01   – 02 DE SETEMBRO DE 2013.

O Pró-Reitor de Assuntos Comunitários e Políticas Afirmativas da Fundação Universidade Federal 
do ABC, nomeado pela Portaria nº 1055 de 06 de dezembro de 2012, publicada no Diário Oficial 
da União, Seção 2, de 07 de dezembro de 2012, no uso de suas atribuições legais e estatutárias, 

RESOLVE:

Art. 1º. Instituir o Grupo de Trabalho Creche (GT - Creche) para elaboração de estudos e 
propostas de políticas de atendimento em educação pré-escolar (até 4 anos e 11 meses) para a 
comunidade acadêmica.

Art. 2º. Designar os seguintes representantes, para comporem, sob a coordenação do primeiro, o 
referido GT – Creche:

- Gustavo Adolfo Galati de Oliveira, representando a ProAP e coordenador deste Grupo de 
Trabalho;

- Rosana Moreno Quevedo, indicada pela ProAP;

- Renata Coelho, indicada pela ProGrad;

- Lígia Lopes Gomes, indicada pelo SINTUFABC;

- Marcella Santos Abreu, indicada o SINTUFABC;

- Elizabete Campos de Lima, indicada pela ADUFABC.

Art. 3º O GT-Creche será responsável pela realização de levantamentos de dados legais, 
estudos de modelos administrativos e gerenciais, estimativas orçamentárias e fontes de recursos, 
a fim de elaborar propostas para definição da política de atendimento com equipamento do tipo 
creche ou similar aos filhos ou dependentes de servidores docentes e técnico-administrativos e, 
eventualmente, aos alunos da UFABC.

Art. 4º Os membros do GT terão o prazo de 90 (noventa) dias, a contar da data de publicação 
desta portaria, para produzir um relatório conclusivo.

Art. 5º Esta portaria entra em vigor na data de publicação no Boletim de Serviço.

JOEL PEREIRA FELIPE
Pró-Reitor de Assuntos Comunitários e Políticas Afirmativas
Portaria nº 82 - DOU de 23/2/2011
SIAPE 2522729
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PRÓ-REITORIA DE PÓS-GRADUAÇÃO
REFERENDA DAS DECISÕES DO PRESIDENTE DA COMISSÃO DE PÓS-
GRADUAÇÃO

Período: 30 de julho a 26 de agosto de 2013

1. Homologação da composição de banca examinadora.

Curso Discente Nível Banca

CHS Cauê Rodrigues 
Pimentel Mestrado

Dr. Giorgio Romano Schutte (Presidente/
UFABC), Dr. Igor Fuser (Titular/UFABC), 
Dr. Sebastião Carlos Velasco e Cruz 
(Titular/UNICAMP), Dr. José Blanes Sala 
(Suplente/UFABC), Dr. Flávio Rocha de 
Oliveira (Suplente/UNESP).

CTQ Júlio César Martins 
da Silva Doutorado

Dr. Mauro Coelho dos Santos 
(Presidente/UFABC), Dra. Christiane de 
Arruda Rodrigues (Titular/UNIFESP), 
Dr. Josimar Ribeiro (Titular/UFES), Dra. 
Patricia Dantoni Alnis Bezerra (Titular/
UFABC), Dr. Vani Xavier de Oliveira 
Junior (Titular/UFABC), Dr. Pedro 
Henrique Cury Camargo (Suplente/USP), 
Dr. Hugo Barbosa Suffredini (Suplente/
UFABC), Dr. Thiago Regis Longo Cesar 
da Paixão (Suplente/USP), Dr. Rodrigo 
Maghdissian Cordeiro (Suplente/UFABC).

CTQ Vinícius Gonçalves 
Maltarollo Doutorado

Dra. Katia Maria Honorio (Presidente/
USP), Dr. Marcelo Santos Castilho 
(Titular/UFBA), Dr. Teodorico de Castro 
Ramalho (Titular/UFLA), Dra. Paula 
Homem de Mello (Titular/UFABC), Dr. 
Antonio Sergio Kimus Braz (Titular/
UFABC), Dr. Alberico Borges Ferreira 
da Silva (Suplente/USP), Dr. Gustavo 
Henrique Goulart Trossini (Suplente/
USP), Dr. Mauricio Domingues Coutinho 
Neto (Suplente/UFABC), Dr. Rodrigo 
Maghdissian Cordeiro (Suplente/UFABC).
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ENS Bruna Cavallini e 
Rodrigues Mestrado

Dra. Maria Beatriz Fagundes (Presidente/
UFABC), Dra. Maria Candida Varone 
de Morais Capecchi (Titular/UFABC), 
Dr. Marcelo Porto Allen (Titular/IFSP), 
Dr.Sergio Bezerra de Souza Leal 
(Suplente/UFABC), Dra. Celi Rodrigues 
Chaves Dominguez  
(Suplente/UFABC).

FIS Juan Camilo Alvarez 
Quiceno Mestrado

Dr. Gustavo Martini Dalpian (Presidente/
UFABC), Dr. Jeverson Teodoro Arantes 
Junior (Titular/UFABC), Dra. Ivana 
Zanella da Silva (Titular/UNIFRA), Dr. 
Jose Antonio Souza (Suplente/UFABC), 
Dr. Matheus Paes Lima (Suplente/USP).

FIS Mawin Javier 
Martinez Jimenez Mestrado

Dr. Adriano Reinaldo Viçoto Benvenho 
(Presidente/UFABC), Dr. José Pedro 
Mansueto Serbenta (Titular/UFPR), Dr. 
Marcos Roberto da Silva Tavares (Titular/
UFABC), Dr. Adriano Doff Sotta Gomes 
(Suplente/UTFPR - Ponta Grossa), 
Dra. Márcia Tsuyama Escote (Suplente/
UFABC).

NMA Anderson Muniz 
Calhabeu Doutorado

Dr. Carlos Henrique Scuracchio 
(President/UFABC), Dr. Gerson Luiz 
Mantovani (Titular/UFABC), Dr. Argemiro 
Luis de Aragão Costa (Titular/Pirelli 
Pneus Ltda), Dr. Suel Eric Vidotti 
(Suplente/UFABC), Dra. Ticiane Sanches 
Valera (Suplente/USP).

NMA Maurício Batista de 
Lima  Mestrado

Dr. Humberto Naoyuki Yoshimura 
(Presidente/UFABC), Dr. Fernando dos 
Santos Ortega (Titular/FEI), Dra. Juliana 
Marchi (Titular/UFABC), Dra. Renata 
Ayres Rocha (Suplente/UFABC), Dr. 
Gilberto José Pereira (Suplente/FEI).
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NMA Rondes Ferreira da 
Silva Doutorado 

Dr. Wendel Andrade Alves  
(Presidente/UFABC), Dra. Danielle 
Ribeiro Araujo (Titular/UFABC), Dra. 
Giselle Cerchiaro (Titular/UFABC), 
Dr. Mauricio Veloso Brant Pinheiro 
(Titular/UFABC), Dr. Rômulo Augusto 
Ando (titular/USP), dr. Klaus Wilhelm 
Heinrich Krambrock (Suplente/UFMG), 
dr. Anderson Orzari Ribeiro (Suplente/
UFABC), Dra. Vera Regina Leopoldo 
Constantino (Suplente/usp), dr. Danilo 
Justino Carastan (Suplente/UFABC).

NMA Thaís Fernandes 
Schmidt Doutorado 

Dra. Rosana Itri (Presidente/USP), 
Dr. Osvaldo Novais de Oliveira Junior 
(Titular/USP), Dr. Mauricio da Silva 
Baptista (Titular/USP), Dr. Luis Gustavo 
Dias (Titular/USP), Dr. Ronei Miotto 
(Titular/UFABC), Dr. Pietro Ciancaglini 
(Suplente/USP), Dr. Luciano Caseli 
(Suplente/UNIFESP), Dra. Paula Homem 
de Mello (Suplente/UFABC), Dra. Ana 
Paula Ulian de Araujo (Suplente/USP).

NMA Vinicius Augusto Dal 
Bello Lindo Mestrado

 Dr. Gerson Luiz Mantovani (Presidente/
UFABC), Dr. Elias Hage Junior (Titular/
UFSCAR), Dr. Everaldo Carlos Venancio 
(Titular/UFABC), Dr. Luis Antonio Pessan 
(Suplente/UFSCAR), Dr. Carlos Henrique 
Scuracchio (Suplente/UFABC).

PGT Helga Canedo 
Tavares Mestrado

 Dra. Vanessa Elias de Oliveira 
(Presidente/UFABC), Dra. Rosana 
Denaldi (Titular/UFABC), Dra. Sonia 
Miriam Draibe (Titular/UNICAMP), Dr. 
Fernando Luiz Abrucio (Suplente/FGV), 
Dr.Ricardo de Souza Moretti (Suplente/
UFABC).

PGT Rafael Diego de 
Serrão Moralez Mestrado

Dra. Mônica Muniz Pinto de Carvalho 
(Presidente/PUC/UFABC), Dr. Arilson 
da Silva Favareto (Titular/UFABC), Dr. 
Ladislau Dowbor (Titular/PUC), Dra. 
Darlene Ramos Dias (Suplente/UFABC), 
Dra. Patrícia Zandonade (Suplente/
UFPEL).
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PROFMAT Cíntia Lopes Mestrado 

Dr. Sinuê Barbero Lodovici (Presidente/
UFABC), Dr. Daniel Miranda Machado 
(Titular/UFABC), Dr. Adail de Castro 
Cavalheiro (Titular/UnB), Dr. Márcio 
Fabiano da Silva (Suplente/UFABC), Dr. 
Alexandre Lymberopoulos (Suplente/
USP).

2. Homologação do resultado de defesa pública de dissertação e concessão do título de mestre.

Curso Discente Data

CTQ Gislaine Patrícia de Andrade 30/07/2013

CTQ Marcelo José de Oliveira Silva 06/08/2013

FIS Melissa Esther Maldonado Cantillo 06/08/2013

INF Rodrigo Morotti Togneri 30/07/2013

MAT Silvina Alejandra Alderete 30/07/2013

NMA Silvano Leal dos Santos 30/07/2013

3. Homologação do resultado da eleição da coordenação do curso de Engenharia Mecânica.

Docente Cargo

André Fenili Coordenador

Annibal Hetem Jr Vice - Coordenador

Cayo Prado Fernandes Francisco Titular 1

Cícero Ribeiro de Lima Suplente 1

Reyolando Manoel Lopes Rebello da Fonseca Brasik Titular 2 

Luiz de Siqueira Martins Filho Suplente 2 

Magno Enrique Mendoza Meza Titular 3 
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Karl Peter Burr Suplente 3

4. Homologação da concessão de bolsa de estudo da UFABC.

Curso Discente Nível Homologado em Vigência

PGT Jaqueline Marcos de Araujo Mestrado 16/8/2013 jan/2013 a dez/2013

5. Homologação do desligamento de discentes. 

Curso Discente Nível Justificativa

ENE Natália Caetano da Silva Doutorado A pedido da aluna.

REFERENDA DAS DECISÕES DELEGADAS ÀS COORDENAÇÕES DOS 
CURSOS

Período: 30 de julho a 26 de agosto de 2013

1. Homologação do credenciamento de docentes.

Curso Docente Vínculo Data

CHS Profª Daniela Theuer Linke Permanente – Linhas 
de Pesquisa 1 e 2.

13/08/2013

CTQ Profº Bruno Lemos Batista Permanente – Orientador 
de Mestrado

13/08/2013

CTQ Profº Rodrigo Maghdissian Cordeiro Permanente – Orientador 
de Mestrado

10/07/2013

NCG Prof. Alessandro Jacques Ribeiro Colaborador 03/07/2013

NMA Profº Daniel Zanetti de Florio Permanente 14/08/2013

NMA Profº Danilo Justino Carastan Permanente 14/08/2013

PGT Prof. Fernando Rocha Nogueira Colaborador 08/08/2013

2. Aprovação do trancamento de matrícula no curso.
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Curso Discente Nível Período

BIS André Guilherme Madeira Mestrado 3.2013

CCM Paulo Victor Fernandes da Silva Mestrado 2.2013

ELE André Rosa Ferreira Mestrado 2.2013 e 3.2013

PROFMAT Tadeu Alexandre 
Rodrigues dos Santos

Mestrado 2.2013 e 3.2013

PROFMAT Mariane Ribeiro Mestrado 02.2013 a 03.2013 
(1 semestre)

PROFMAT Dino Chiarelli Júnior Mestrado 02.2013 a 03.2013 
(1 semestre)

3. Reconhecimento de orientador.

Curso Discente Orientador Nível/ Data

CHS Marcelo Daisuke Yamaki Profª. Adriana Capuano 
de Oliveira

Mestrado
Desde 
2012.1

CHS Rafael Saad Fernandez Profª. Neusa Serra
Mestrado

Desde 
2012.1

ENS Carlos José Trindade da Rocha Profª. Maisa Helena Altarugio Mestrado

ENS Eliane Cristina Couto de Lima Profª. Maisa Helena Altarugio Mestrado

ENS Hérmiton Oliveira Freitas Prof. Renato Rodrigues Kinouchi Mestrado

NCG Alisson Oshiro Prof. Alexandre Hiroaki Kihara Doutorado

NCG Etienne Lautenschlager Prof. Alessandro Jacques Ribeiro Doutorado

NCG Narges Jargholi Prof. Peter Maurice 
Erna Claessens Mestrado

NCG Walter Hugo Lopez Pinaya Prof. João Ricardo Sato Doutorado
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NMA Waldemir Moura de 
Carvalho Junior Prof. Flavio Leandro de Souza Doutorado

PGT Angélica Maria Mosquera Munoz Profª. Simone Rodrigues 
de Freitas Mestrado

PGT Cesar Buno Favarão Profª. Simone Rodrigues 
de Freitas Mestrado

PGT Claudia Fernanda dos Santos Profª. Silvia Helena 
Facciolla Passarelli Mestrado

PGT Fabiana Alves Rodrigues Prof. Francisco de Assis Comaru Mestrado

PGT Guilherme Augusto 
Cardoso Freire da Rosa Prof. Klaus Frey Mestrado

PGT Marcelo Martins da Silva Prof. Gerardo Alberto Silva Mestrado

PGT Talita Anzei Gonsales Prof. Gerardo Alberto Silva Mestrado

4.Reconhecimento de coorientador.

Curso Discente Orientador Coorientador Nível/Data

CCM Silvia Scheunemann 
Silva

Profª. Fabiana 
Soares Santana

Profª. Anarosa Alves 
Franco Brandão Mestrado

CHS Victor Giannico 
Rocca

Profº. José 
Blanes Sala

Profª. Camila 
Nunes Dias Mestrado

CTQ Gislaine Patricia 
de Andrade

Profº Anderson 
Orzari Ribeiro

Profº Giselle 
Cerchiaro Doutorado

CTQ Larissa Cristina 
Carvalho do Lago

Profª. Giselle 
Cerchiaro

Prof. Artur Franz 
Keppler Doutorado

ENE Adriana Keiko 
Nishida Costa

Profª Roseli 
Frederigi Benassi

Profª Juliana 
Cristina Braga Mestrado

MAT Filipe Biason Mussini Prof. Cristian Coletti Prof. Daniel 
Miranda Machado Mestrado
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MEC Caio Igor Gonçalves 
Chinelato

Profº Luiz de Siqueira 
Martins Filho

Profº Alfredo Del 
Sole Lordelo Mestrado

PGT Juliana Lemes Avanci Profª Rosana Denaldi Profª Solange 
Gonçalves Dias Mestrado

5.Aprovação da substituição de orientador.

Curso Discente De Para - Data

ENE Alex Paubel Junger Prof. Jesus Franklin 
de Andrade Romero

Profº Sinclair Mallet 
Guy Guerra

PGT Milton Susumu Nakamura Prof. Joel 
Pereira Felipe

Profª Rosana Denaldi 
– 10/07/2013

PGT Sandra Teixeira Malvese Prof. Joel 
Pereira Felipe

Profº Silvana Maria 
Zioni – 10/07/2013

6.Reconhecimento de créditos por aproveitamento de disciplinas.

Curso Discente Disciplina Créditos Conceito Nível

CCM Sheila Nunes de 
Vasconcelos

CCM-003 – 
Seminários em 
Computação

2 A Mestrado

CCM Sheila Nunes de 
Vasconcelos

INF-309 – 
Tópicos Especiais 

em Arquitetura 
e Organização 
da Informação

12 B Mestrado

CHS Antônio Carlos 
Marques Valente

CHS-203 – 
Politicas de 

C,T&I no Brasil
9 B Mestrado

CTQ Andréia Silva
CT0002 - 

Seminários 
Gerais I

2 A Doutorado

CTQ Andréia Silva CT3029 - Estágio 
Docência I 2 A Doutorado
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CTQ Andréia Silva
CT0003 - 

Seminários 
Gerais II

4 A Doutorado

CTQ Andréia Silva

CT0001 – 
Fundamentos 
da Pesquisa 
Cientifica na 

Área Química

8 A Doutorado

CTQ Andréia Silva

CT3011 - 
Fundamentos 
de Técnicas 

Cromatográficas

8 A Doutorado

CTQ Andréia Silva

CT3008 – 
Espectrometria 

de Absorção 
Molecular 
Aplicada á 

Análise Química

8 A Doutorado

CTQ Andréia Silva
CT3022 – 

Química Orgânica 
Avançada

10 A Doutorado

CTQ Andréia Silva

CT3023 – 
Química de 
Interfaces 
Aplicada a 
Processos 

de Absorção 
e Catalise

12 A Doutorado

EEL Hélio Gaziolla

EEL-108 
Sensores e 

Comunicação 
sem Fio

12 A Mestrado

EEL Hélio Gaziolla

EEL-304 A – 
Tópicos Especiais 

em Engenharia 
– Micro-ondas 

e Circuitos 
Integrados de 

RF CMOS

12 B Mestrado
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EEL Hélio Gaziolla

EEL-304B – 
Tópicos Especiais 

em Engenharia 
– Acionamentos 

de Máquinas 
Elétricas de 

Indução Trifásica 
Considerado a 
Qualidade de 

Energia Elétrica

12 B Mestrado

ENE Fabiano Ionta 
Andrade Silva

ENE – 304 
Economia da 

Energia
9 A Doutorado

ENE Fabiano Ionta 
Andrade Silva

ENE – 405 
Geopolítica 
da Energia

9 A Doutorado

ENE Fabiano Ionta 
Andrade Silva

ENE – 101 
Fundamentos 

da Energia
12 A Doutorado

ENE Fabiano Ionta 
Andrade Silva

ENE – 103 
Termodinâmica 
e Transferência 

de Calor

12 C Doutorado

ENE Fabiano Ionta 
Andrade Silva

ENE – 307 
Planejamento 

Energético
12 B Doutorado

ENS Debora da Silva Souza

ENS-110 – 
Tópicos em 
Ensino de 
Ciências e 
Matemática

12 A Mestrado

MAT Priscila Leal da Silva

MAT-307 - 
Seminários do 
programa de 
Matemática 3

0 A Mestrado

MAT Priscila Leal da Silva

MAT-140 - 
Funções de 
uma Variável 

Complexa

12 A Mestrado



Pág. 36

UFABC BOLETIM DE SERVIÇO

Nº 306 - 6 de setembro de 2013

MAT Priscila Leal da Silva

MAT-110 - 
Equações 

Diferenciais 
Ordinárias com 

Aplicações

12 A Mestrado

NMA Vânia Mendes do Prado NMA-502 – 
Estágio Docência 2 A Doutorado

NMA Vânia Mendes do Prado

NMA-403A – 
Tópicos Especiais 
I – Filmes Finos 
Fabricados Por 
Deposição Por 
Laser Pulsado

2 B Doutorado

NMA Vânia Mendes do Prado

NMA-103 – 
Seminários em 
Nanociências 

e Materiais 
Avançados

6 A Doutorado

NMA Vânia Mendes do Prado
NMA-102 – 

Nanociências e 
Nanotecnologia

12 A Doutorado

NMA Vânia Mendes do Prado

NMA-204- 
Cristalografia 

e Difração 
de Raios-x

12 A Doutorado

NMA Vânia Mendes do Prado
NMA-101 – 

Ciências dos 
Materiais

18 B Doutorado

7.Reconhecimento de créditos por transferência de disciplina.

Curso Discente Disciplina Instituição 
de origem Créditos Conceito Nível

CTQ Marcio Ferrarini
Metodologia do 
Ensino Superior 

– EDM5791
FE – USP 8 A Doutorado
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CTQ Marcio Ferrarini
Microscopia 
Eletrônica I – 

FGE5735
IF – USP 12 A Doutorado

CTQ Marcio Ferrarini

Métodos 
Estatísticos 
Aplicados 

as Ciências 
Biológicas – 
MAE5755

IME – USP 6 B Doutorado

8.Reconhecimento de créditos por publicação de artigo.

Curso Discente Local da 
Publicação Nome do Artigo Créditos Nível

CTQ Marcio Ferrarini

Química Nova 
– No Prelo – 
Disponível na 

Versão On Line

Estudo das Relações 
Enter Estrutura 
e Atividade de 

Parabenos: Uma 
aula Pratica

2 Doutorado

9. Homologação de Alteração de Vinculo de Colaborador para Permanente

Curso Docente Data

NCG Profª. Dra. Ruth Ferreira Santos-Galduróz 03/07/2013

10.Cancelamento de orientação

Curso Discente Orientador Obs.

NMA Julian Niño Gamboa Jeverson Teodoro Arantes Junior A partir de 
10/07/2013

11. Equivalência de diplomas de graduação emitidos no exterior

Curso Discente Instituição

CCM Carlos Fernando Montoya Universidad Nacional de San Antonio 
Abad Del Cusco - Peru
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CCM Jorge Luis Barbieri 
Pucohuaranga Universidad Nacional de Ingenieria - Peru

CHS Adriana Rivera Ochoa Universidad de Guadalajara - México

CTQ Silvia Inés Flores Martínez Pontificia Universidad Catolica de Chile - Chile

EEL Nolman Barroso Hartmann Universidad Tecnológica de Panamá - Panamá

ENE Diana Maritza Segura Ángel Universidad Pedagogica Nacional - Colômbia

NMA Daniel Angel Bellido Aguilar La Universidad de Las Américas - Peru

PGT Julia Tatiana Noack Camey Universidad Rafael Landivar - Guatemala
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CCNH

PORTARIA Nº 46   – 03 DE SETEMBRO DE 2013

O Diretor do CCNH – Centro de Ciências Naturais e Humanas da Universidade Federal do ABC, 
nomeado pela Portaria nº 523, de 9 de novembro de 2009, publicada no Diário Oficial da União, 
em 10 de novembro de 2009, no uso de suas atribuições legais,

• Considerando o disposto na Resolução CONSUNI nº 47, 

RESOLVE:

Art. 1º Credenciar nos cursos os seguintes docentes lotados no CCNH:

I - Bacharelado em Química:

nome SIAPE

Bruno Lemos Batista 2046361

Hueder Paulo Moisés de Oliveira 1854481

II – Bacharelado em Física:

nome SIAPE

Gabriel Teixeira Landi 2048219

III – Licenciatura em Ciências Biológicas:

nome SIAPE

Fernanda Franzolin 2044591

IV – Licenciatura em Física:

nome SIAPE

Bruno Arsioli Moura 1660201

Gabriel Teixeira Landi 2048219
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Giselle Watanabe Caramello 1690814

V – Licenciatura em Química:

nome SIAPE

Bruno Lemos Batista 2046361

Hueder Paulo Moisés de Oliveira 1854481

Art. 2º Essa Portaria entra em vigor na data de sua publicação no Boletim de Serviços da UFABC.

ARNALDO RODRIGUES DOS SANTOS JÚNIOR
Diretor do Centro de Ciências Naturais e Humanas
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CECS
PORTARIA Nº 31   – 30 DE AGOSTO 2013

O Diretor do CECS – Centro de Engenharia, Modelagem e Ciências Sociais Aplicadas da 
Universidade Federal do ABC, nomeado pela Portaria nº 521, de 09 de novembro de 2009, 
publicada no Diário Oficial da União, em 10 de novembro de 2009, no uso de suas atribuições 
legais e considerando:

• a Resolução da Comissão de Graduação nº 02, de 20 de março de 2012; e

• a Resolução nº 08 do ConCECS, de 12 de novembro de 2012,

RESOLVE:

Art. 1º Credenciar os professores abaixo relacionados no curso Bacharelado em Planejamento 
Territorial:

Docente SIAPE Área em que tomou posse

Ricardo de Sousa Moretti 2563994 Planejamento e Gestão do Território

Rosana Denaldi 1671277 Planejamento Urbano e Ambiental

Silvia Helena Facciolla Passarelli 1760502 Regulação dos Setores 
Ambiental e Urbano

 
Art. 2º Esta Portaria entra em vigor na data de sua publicação no Boletim de Serviço.

GILBERTO MARTINS
Diretor do Centro de Engenharia, Modelagem e Ciências Sociais Aplicadas

Bacharelado em Relações Internacionais.

Portaria n° 04 – 02 de setembro de 2013

O COORDENADOR do curso de Bacharelado em Relações Internacionais da Universidade 
Federal do ABC, Giorgio Romano Schutte, Siape n° 1453189, nomeado pela Portaria n° 345, de 
10 de junho de 2013, publicada no Boletim de Serviço n° 283, de 14 de junho de 2013, no uso de 
suas atribuições legais e considerando:

• o direito garantido a todo servidor de instituições de ensino público federal de solicitar 
transferência para outra unidade no território brasileiro sem interrupção da sua carreira;

• as regras em vigor no âmbito da UFABC, em particular do Conselho do Centro de Engenharia, 
Modelagem e Ciências Sociais (ConCECS),

RESOLVE:
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Art. 1° Regulamentar os critérios de avaliação de pedidos de transferência para o BRI de 
professores vinculados a outras instituições de ensino superior federal do Brasil.

Art. 2º Os pedidos de transferência encaminhados pela Direção do CECS ao curso Bacharelado 
em Relações Internacionais serão analisados pela Coordenação do curso.

Art 3º A primeira análise diz respeito à aderência geral do solicitante aos projetos pedagógicos da 
UFABC e do curso. 

I - Caso a maioria simples constate que não existe aderência e/ou conveniência, o coordenador 
do curso encaminhará, imediatamente, parecer desfavorável ao ConCECS.

II - Caso a maioria simples constate que há aderência, aplicar-se-á o artigo 4°.

Art. 4º O Coordenador do BRI comunicará, por escrito, ao solicitante, para que:

I - envie um Memorial atualizado e cópia eletrônica de cinco publicações da sua autoria, de livre 
escolha. 

II- agende com a Coordenação do BRI uma data para que o solicitante venha proferir uma 
palestra sobre tema de livre escolha na UFABC, aberto ao público, seguida de um encontro 
reservado com a Coordenação, no qual o solicitante deverá fazer a apresentação de seu 
Memorial, seguida de arguição.

Art. 5º Cabe à Coordenação tomar a decisão final a respeito do parecer. A decisão deve ser 
tomada por no mínimo dois terços dos professores presentes. 
Parágrafo Único. O coordenador do curso comunicará, imediatamente, a decisão ao ConCECS.

Art. 6º Todos os gastos relacionados ao processo são por conta do solicitante, 
independentemente do resultado final.

Art. 7º A Coordenação poderá decidir, por unanimidade, aplicar critérios adicionais e 
complementares a esta portaria, para informar o processo decisório referente aos casos 
submetidos à sua apreciação.

GIORGIO ROMANO SCHUTTE
Coordenador do Curso de Bacharelado em Relações Internacionais


